

А.Ю. Королев

Пермский государственный национальный исследовательский университет

УДК 796.5:338.48

ПОТЕНЦИАЛ ПРИРОДООРИЕНТИРОВАННОГО ТУРИЗМА ЧУСОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

Чусовской муниципальный район является ближайшей к краевому центру аттрактивной территорией природоориентированного туризма. В нем возможны маршруты по следующим видам активного туризма: пешеходному, лыжному, водному и спелео. При этом спортивные категорийные путешествия невозможны, из-за отсутствия достаточного количества и трудности природных препятствий и недостаточной протяженности маршрутов на территории района. Основным видом активного туризма на территории Чусовского муниципального района является водный туризм, а посещение других объектов — дополнение к водным маршрутам.

Ключевые слова: Чусовской район, природоориентированный туризм, туристский маршрут, водный туризм.

Andrey Y. Korolev
Perm State University

POTENTIAL OF NATURE-ORIENTED TOURISM OF CHUSOVO MUNICIPAL DISTRICT

Chusovskaya municipal district is the nearest attractive territory of nature-oriented tourism to the regional center. It offers routes to the following types of active tourism: hiking, skiing, water and speleo. At the same time, category sporting trips are impossible, due to the lack of a sufficient number and difficulty of natural obstacles and the insufficient length of routes in the district. The main type of active tourism in the Chusovskogo municipal district will be water tourism. A visit to other sites will usually be in addition to the water route.

Keywords: Chusovskoy district, nature-oriented tourism, tourist route, water tourism.

Количество туристов, занимающихся природноориентированным туризмом, постоянно увеличивается. Это связано с увеличением численности городского населения, ведущего напряженный образ жизни, с модой и популяризацией здорового образа жизни и активных путешествий. Путешествие в природной среде является одним из самых эффективных видов рекреации городского населения.

Урал насыщен природными достопримечательностями, поэтому на протяжении нескольких десятилетий здесь сложился пояс районов активного туризма, где концентрируются туристские маршруты разного плана, прежде, все-

го связанные с природно-ориентированными видами туризма [1].

Чусовской муниципальный район Пермского края, благодаря наличию большого количества природных туристских объектов, является наиболее близкой к краевому центру аттрактивной территорией активного туризма. В его сторону направлен самый большой туристский поток с природноориентированными целями как из Перми, так и из соседних регионов. Часть туристов совершают путешествия на территории района, а часть проходят через него транзитом [2,3].

Чусовской район Пермского края находится на границе двух географических зон: Предуралья, и западного склона Среднего Урала. Он является своеобразными воротами на Урал — через район и город Чусовой проходит основная дорога с запада, со стороны Европы, по которой попадает основной поток туристов к большинству природных туристских объектов Среднего и Северного Урала.

© Королев А.Ю., 2019
Королев Андрей Юрьевич,
к. геогр.н., доцент кафедры туризма, Пермский государственный
национальный исследовательский университет;
korolev@psu.ru

Чусовской муниципальный район нельзя рассматривать, как отдельный туристский район, в виду его небольших размеров, и выборки, исключительно по принципу административного деления. Чусовской район относится к туристскому району, который традиционно сложился на Среднем Урале.

Для Чусовского муниципального района характерно множество видов активной туристской деятельности, но он не является ярким представителем ни одного из них. Сам по себе он не является узкоспециализированным районом какого-либо одного вида активного туризма. На его территории располагается множество туристских объектов, посещаемых довольно часто ввиду относительно хорошей транспортной доступности и высокой аттрактивности некоторых из них.

Наиболее посещаемыми туристскими объектами являются: по пешеходному и лыжному туризму — скала Столбы, на реке Усьва, скалы Глухие, на реке Чусовой; по спелеотуризму — пещера Чудесница на реке Поныш, пещеры Октябрьские, на реке Кутамыш; по водному туризму — нижние участки течений рек Чусовая, Койва, Усьва, Вильва и Вижай, расположенные на территории Чусовского района. Если учитывать и водно-моторный туризм, то сюда будет относиться и река Кутамыш, очень популярная у рыбаков, и наиболее доступная со стороны краевого центра.

На территории Чусовского муниципального района невозможны спортивные походы, ни по одному из десяти видов спортивного туризма, из-за относительно небольших размеров района, особенностей рельефа и отсутствия достаточного количества естественных препятствий, имеющих категорию трудности: пещер, перевалов, вершин, порогов и др. При этом категорийные походы, по указанным видам туризма, возможны на территории туристского района, сформировавшегося на Среднем Урале, в состав которого входит Чусовской муниципальный район. Спортивные походы возможны, если маршрут совмещать с посещением нескольких сопредельных районов Пермского края, вместе с Чусовским.

Далее охарактеризуем природные туристские объекты Чусовского муниципального района, где могут быть проложены водные, пешеходные, лыжные и спелеомаршруты. Все маршруты будут краткосрочные, в пределах 1–3 дней, и некатегорийные; их можно систематизировать по видам туризма.

1. Пешеходные и лыжные маршруты

Скала Столбы на реке Усьва. Протяженность пешеходного или лыжного маршрута, от пос. Усьва, куда можно добраться обще-

ственным транспортом, и где можно оставить личный транспорт составляет от 5 до 6,5 км, в зависимости от того, где планируется стоянка туристов. Стоянка может быть выше или ниже по течению скалы, или прямо на скале. В этом случае в летнее время необходимо с собой поднимать воду. Зимой располагаться лагерем можно в гроте, расположенному на скале, в верхней (северной) части камня по течению Усьвы.

Скала Панорамная на р. Усьва. Сюда обычно совершают восхождения во время сплава по Усьве, но это возможно и в рамках самостоятельного пешеходного или лыжного маршрута, протяженностью 16 км. Отдельные участки — ниже скалы Столбы, придется идти вдоль реки без тропы. Зимой эта скала более доступна, потому что можно идти по застывшей реке, где достаточно проложенных следов от снегоходов и лыж.

Ледопад на р. Усьва. Поход туда представляет собой 2–3 дневный лыжный маршрут, от пос. Усьва, протяженностью 18–20 км. Здесь туристы могут не только полюбоваться красотой природы: два красивых ледопада, высотой более 20 м, в районе камня Большой Омут, но и заниматься ледолазанием в естественных условиях, что является большой редкостью не только на территории Пермского края, но и на территории большинства регионов России.

Лыжный поход от пос. Усьва до пос. Мыс. 3-х дневный лыжный маршрут по льду р. Усьва, протяженностью 40 км, от пос. Усьва, до пос. Мыс, откуда можно уехать заказным автотранспортом.

Усьвинские Арки. Расположены на границе Чусовского и Гремячинского муниципальных районов. Это интересный природный объект — скалы высотой до 30 м, с отверстиями и гротами. Усьвинские Арки могут рассматриваться, как объект посещения вместе со скалой Столбы или быть целью отдельного пешеходного или лыжного маршрута протяженностью 20 км в одну сторону от пос. Усьва. Для прохождения маршрута нужно дойти до трубопровода, который пересекает р. Усьву выше по течению, чем скала Столбы, затем пройти по газопроводу на север около 10 км, и свернуть на редко посещаемую лесную дорогу, которая приведет к аркам.

Скалы Оленек, Дыроватовка, Григорьевская Гора и Опока на р. Вильва. Посещение этих скал возможно в линейном лыжном походе, протяженностью 23 км, от моста через р. Вильва до остановки 13 км, на железнодорожной ветке Чусовская – Усьва. Маршрут можно завершить в городе Чусовом, тогда протяженность составит 33 км, а продолжительность — 2–3 дня.

Скалы Дыроватые ребра, на р. Чусовой. Расположены в 2 км от пос. Усть-Койва, выше по течению реки Чусовой. Это однодневный туристский объект, возможности для посещения которого есть круглый год.

Скалы на р. Чусовой. Прибрежные скалы: Красный, Стенка, Поныш, Шаков, Печка, Пла-кун, Шайтан, Медвежка, Гладкий, Большие и Малые Глухие, Гребешок, доступны в линейном лыжном походе, продолжительностью 2–3 дня, протяженностью 32 км. При этом можно устраивать лагеря в гротах на скалах Поныш, Большие Глухие и Малые Глухие.

Большие Глухие скалы и Голубое озеро. Посещение возможно в двухдневном пешеходном или лыжном походе, начинающемся от г. Чусового, протяженностью 12 км в одну сторону. При этом в летнее время нужно идти по тропе, проложенной на правом берегу р. Чусовая, а в зимнее время можно двигаться по льду реки Чусовой. На Глухих скалах возможны занятия скалолазанием. Скалы эти много лет использовались для проведения соревнований по скалолазанию, и довольно чистые. Ночевка может быть организована в гроте на Больших Глухих скалах. Голубое озеро — карстового происхождения, интересный природный объект. Его глубина составляет более 60 м, при ширине, менее 30 м.

2. Спелеологические маршруты

Пещера Глухая Ледяная. Расположена на берегу р. Чусовая, выше по течению города Чусовой на 9 км, рядом со скалами Малые Глухие. Посещение этой пещеры совмещают с посещением Глухих скал, и оно возможно круглый год. Протяженность пещеры 59 м. В холодное время года в ней образуется большое количество ледяных сталагмитов и сталактитов.

Пещера Чудесница — интересная и красивая пещера, расположена на берегу р. Поныш, примерно в 3 км, от устья, т.е. от места впадения этой реки в Чусовую, и в 10 км от поселка Усть-Койва. Добираются по тропе, двигаясь вверх по Понышу. В устье эта речка бежит в живописном ущелье, между скал. Посещение пещеры может быть круглогодично, и чаще всего осуществляется от поселка Усть-Койва. При этом будет проложен радиальный маршрут, с возвращением в точку старта. В таком варианте это может быть однодневный маршрут. В летнее время, необходимо сплавсредство, для переправы через Чусовую. Зимой можно пройти на лыжах по льду реки, или проехать на снегоходе. Протяженность пещеры 512 м. Вход довольно узкий, но сама пещера имеет несколько больших гротов. Пещера очень красивая, с большим количеством каменных натеков, сталактитов и сталагмитов.

Пещеры Октябрьские. Расположены на левом берегу р. Кутамыш, в районе его среднего течения. Пещер всего три, и они расположены на небольшом удалении друг от друга, в пределах 300 м. Протяженность пещер не превышает 200 м. В двух из них есть озера, а в самой дальней от р. Кутамыш, имеется два яруса. Зимой в них образуются красивые ледяные сталагмиты и сталактиты. Пещеры расположены в 12 км от станции Валежная, куда можно добраться электропоездом от городов Пермь и Чусовой. Это ближайшие подъездные пути к пещерам. Пещеры могут посещаться как в пешеходном, так и в лыжном походе. Причем в зимнее время это могут быть однодневные и двухдневные маршруты, потому что до пещер обычно проложен снегоходный след. Летом это только двухдневный маршрут.

Чтобы попасть в пещеры летом, нужно брать с собой сплавсредство для переправы через р. Кутамыш. Зимой можно идти на лыжах по льду реки. Также пещеры посещают на лыжах от поселка Троица, где можно оставить личный транспорт, или куда можно добраться общественным транспортом. Пещеры доступны и по воде, на моторных судах, для этого нужно подниматься вверх по течению по р. Сылва и Кутамыш.

3. Водные маршруты

Основной туристской специализацией Чусовского муниципального района, без сомнения является водный туризм. Наиболее популярные реки, где осуществляются массовые сплавы — Чусовая, Усьва, Вильва, Вижай и Койва, нижнее течение которых расположено на территории Чусовского района, и где завершается большинство маршрутов водных путешествий. Водно-моторные путешествия также осуществляются по рекам Кутамыш и Сылва, участки которых находятся на территории района.

Большинство из перечисленных рек, имеют категорию сложности. Чусовая — 1, а Усьва, Вильва, Койва и Вижай — 2. При этом вторая категория сложности отмечается только во время паводка, когда уровень воды высокий или максимальный, то есть чаще всего такая категория сложности возможна только в мае. В низкую воду (большая часть сезона, когда возможны сплавы), прохождение маршрутов по этим рекам, кроме Чусовой и Кутамыша, проблематично, из-за большого количества мелей. В межень река Вижай, на протяжении нескольких километров в среднем течении, целиком уходит под землю. На территории Чусовского муниципального района находятся только нижние участки течений вышеперечисленных рек, которые не имеют категорию сложности, из-за недостаточного количества препятствий и небольшой протяженности.

В заключение можно сделать вывод: основным видом активного туризма в Чусовском муниципальном районе, является водный туризм, а посещение объектов другой направленности чаще всего является дополнением к водным маршрутам. Соответственно, временем наиболее массового посещения будет сезон с положительной температурой воздуха — с начала мая до конца сентября, с преобладанием в летние месяцы. Большинство туристов заканчивают маршрут, путешествуя по рекам Среднего Урала, на территории Пермского края, именно в Чусовском районе. При этом, по пути заброски к началу маршрута, они также проезжают через Чусовской района. Начало водных путешествий расположены в следующих местах: по реке Койва — в Горнозаводском районе, в поселках Теплая Гора, Бисер или Кусье-Александровский; по реке Вижай — также в Горнозаводском районе, в поселке Сараны или Пашия; по реке Вильва — в поселке Нововильвенский или Вильва; по реке Чусовая — в поселке Кын (Лысьвенский район) или Усть-Койва; по реке

Усьва — в Гремячинском районе, в поселках Усьва, Шумихинский или Безгодово, или в Горнозаводском районе в поселке Средняя Усьва, или в урочище Нижняя Усьва. Также пешеходные маршруты по реке Сылвица, начинаются обычно в Горнозаводском районе, а завершаются в городе Чусовой.

Библиографический список

1. Зырянов А.И., Королёв А.Ю., Мышильцева С.Э., Сафарян А.А. Организация территорий активного туризма на Урале / Современные проблемы сервиса и туризма. 2017. Т. 11. № 3. С. 130–14.
2. Королев А.Ю., Мулюкина Н.В. Профилактика несчастных случаев в активном туризме на территории Пермского края / География и туризм. Сборник научных трудов. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет». Пермь, 2012. С. 49–56.
3. Шарифуллин С.Р. Спортивный отдых — составляющая туризма // География и туризм: сб. научн. тр. Пермь, 2009. Вып. 7. С. 87–94.